



Вспоминая начало мирового финансового кризиса, невольно оцениваешь наиболее кардинальные перемены, которые произошли в то время.

Наряду с масштабным падением производства и увеличением безработицы, конечно же вспоминаешь ту ситуацию, которая имела место на финансовом на рынке, в частности на рынке кредитования. На некоторое время заёмные денежные средства были практически недоступны. Можно сказать, что рынок находился в состоянии «комы». А что же собственно произошло? Давайте разберёмся.

Россия, как известно, часть мировой экономики. Многие иронично согласятся, имея в виду наш сырьевой экспорт. В этом конечно есть правда, но не вся. Дело в том, что многие люди не задумывались над тем, чем был обеспечен стремительный рост наличного кредитования в предкризисные годы. Национальный доход рос за счёт высоких нефтяных цен, а высокий потребительский спрос увеличивал предложение кредитных наличных денег. Банки занимали деньги за пределами страны (по низким ставкам), и осуществляли масштабные кредитные экспансии на молодом российском рынке. Все были довольны.

Финансовый кризис резко увеличил стоимость денег за рубежом. Иностранные финансовые организации перестали кредитовать российские банки (им требовались средства для покрытия своих финансовых проблем). Так как большая часть пассивного капитала у российских банков приходилась на западные кредиты, они были вынуждены приостановить кредитную деятельность (им просто нечего было предложить рынку).

Спустя некоторое время, к этому фактору прибавился и другой: кризис породил волну безработицы, возросли просрочки по кредитам, уменьшился доход населения. Всё это привело к увеличению риска в банковской деятельности и соответственно к дальнейшему ужесточению условий кредитования.

В настоящее время просматривается тенденция к росту рынка наличного кредитования по причине постепенного нивелирования вышеописанных отрицательных факторов. Безусловно, ещё рано говорить о возврате к докризисным условиям. Банки – это коммерческие структуры, для которых прибыль является главным мотивом их деятельности. А кредитование, в свою очередь, это основной способ получения этой прибыли. Таким образом, восстановление экономики и доступность рефинансирования будут основными факторами, определяющими состояние рынка наличного кредитования в России.